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rzeczg lalwa dostarczyé metod, ktore rezygnujac
z wielkiej dokladnosci (zwykle niepotrzebnej), peo-
zwolg w praktyce oszczedzi¢ na czasie i, co nie mniej
wazne, ochroni¢ przecigzone zwykle nerwy inzyniera.

Nie trudno w powyzszem przemoéwieniu jednego
z najwiekszych zyjacych inzynieréw-badaczy dopa-
trzeé¢ sie pewnegdo delikatnego wyrzutu pod adresem
czynnych uczestnikéw Zjazdu, ktérzy traktowali swo-
je wyktady tak, jakby przemawiali tylko do szczuple-
go grona specjalistow w tej samej dziedzinie. Atoli
sadze, ze wielu z nich nie moglo postapi¢ inaczej, juz
choéby ze wzgledu na kroétkosé czasu (20 min.) prze-
znaczonego na referat sekcyjny. To tez zapewne
bardziej ,strawnym’ dla przecietnego czlonka Kon-
gresu okazat sig niejeden wyktad ogélny, na ktéry prze-
znaczono 45 minut. A zreszta, uznajac wogble stusz-
ncéé apelu prof. Stodoli, jezeli idzie o pouczenie inzy-
niera w praktyce, o literature techniczna, nie podobna
zamknaé oczu przed faktem, ze wszelkie uprzystepnia-
nie i pogladowcéé ma swoje granice, a poznanie grun-
towne wyzyn danej dziedziny naukowej musi by¢
ckupione powaznym trudem i mozolem,

Po skoticzonym Kongresie, 18-go wrzesnia wziatem
jeszcze udzial w konferencji miedzynarodowe’j dla
technicznego badania materjaléw, zwolanej przez ho-

lenderskich i szwajcarskich kierownikéw doswiadczal-
ni, gtéwnie dla zorganizowania na nowo wspélpracy
miedzynarcdowej w teyj dziedzinie, Przerwanej przez
wielka wojne. Obradom przewodniczyt dzielnie prof.
R 0§ z Zurychu, postugujac sie rownie fatwo jezykiem
niemieckim jak francuskim. Uznano jednomysinie po-
trzebe wskrzeszenia dawnych miedzynarodowych zja-
zdéw i zwigzkow, Dluzsza dyskusje wywolata sprawa
nazwy i zakresu dzialania zaprojektowanego pierw-
szego powojennego Kongresu miedzynarodowego dja
technicznego badania materjatéw. Trudnosci wynikly
zwlaszcza z powodu potrzeby ustalenia nazwy w kil-
ku jezykach i niezadowolenia wielu czlonkéw Konfe-
rencji z nazw stosowanych przed wojng. Zwrécono
takze uwage na konieczno§é uwzglednienia niektérych
postulatéw nowcczesnej ncrmalizacji w programach
zjazdéw. Widzac trudnosci doraznego rozstrzygniecia
sprawy tak zlozonej i dojscia do porozumienia bez
prac przygotowawczych, zaproponowatem zwotanie
najpierw Kongresu pod dawnym tytulem, na ktérym
dopiero powyzsze sprawy, pc uprzedniem przygotowa-
niu, beda rozpatrzone, Wniosek ten przyjeto jedno-
my$lnie i pc oméwieniu organizacji oraz glownych te-
matow przyszltego Zjazdu uchwalono odbyé go w r.
1927 w Amsterdamie.

Najwieksze momenty i sily poprzeczne
mostow drogowych.

Napisal Prof. Dr. Stefan Bryta.

asadnicze obciazenie mostu drogowego, wedle prze-
.. piséw wydanych obecnie przez Min. Robét Publ.!),
sklada sie z watka i ttumu ludzi przed i za
walkiem, oraz na chodnikach. Walek zajmuje w rzucie
poziomym prostokat o dtugosci 6,00 m, zas szerokosci
2,50 m. Schemat watka w rzucie bocznym stanowia dwa
ciezary skupione: 0$ przednia 8 tonn i 0§ tylna 12 tonn:
odstep ich wzajemny wynosi 20 = 3, za§ odstep
kazdej osi od tumu ludzi: @ = 1,5 m. Jezeli rozpie-
tosé belki > 50 m, albo, gdy wprawdzie I < 50 m, ale
odpowiednia galez linji wptywowej jest wieksza od 30 m,
wolno walek uwazaé za ciezar 20 ¢, jednostajnie roz-
lozony na prostokacie 6 m X 2,5 m, Jednakowoz
w pierwszym z tych dwu wypadkéw, o ile réwno-
czesnie nie spelnia si¢ drugi, nalezy wogéle zrezygno-
waé z tego ulatwienia, gdyz daje ono w wypadkach
krétkich pél linij wptywowych wyniki zbyt mate.

Tlum ludzi, zaré6wno na jezdni, jak i na chodnikach
nalezy przyjmowaé 500 kg/m? dla I < 50 m, zas 400
kg/m* dlal > 100 m; dla posrednich rozpigtosci nalezy
interpolowa¢ wedlug proste;j.

Na1m b. pasa obciazenia o szeroko$ci 2,5 m jednost-
kowe obciazenie ttumem ludzi wynosi:
dlal< 50m, q= 25X 05=1,25 ¢/m;
wt>100m, ¢g= 25X 04=1,00
w90 <1 < 100m, q=1,5—0,005,

Jezeli obcigzenie pasa jezdni o szerokosci 2,5m

) P‘rzepisy o budowie i utrzymaniu mostéw drogowych,
obowiazujace od dn. 1 stycznia 1926 r., zatwierdzone przez Mi-
nistra Rob. Publ. dn. 8.XI.1925, Nr XIII-1386.

nazwiemy W, to obeiazenie calej jezdni wynosi Wj=o 7.,
przyczem <« jest spélczynnikiem, zaleznym od sze-
rokosci jezdni 0, liczonej miedzy kraweznikami, i wy-
nosi:

dla b < 5 m, o= =0,4b;

4 Uiz 5 M pe="1-"F 2

Jezeli sa tylko dwie belki, to na kazda przypada
polowa obciazenia jezdni, t. j. !/, W;. Jezeli belek jest
wiecej, to za b przyjaé nalezy odstep belek od osi do osi.
Jezeli odstep belek jest mniejszy od 2,5 m, a belki nie
sa mocno usztywnione miedzy soba, to nalezy w obli-
czeniu ich uwzgledni¢ szerokosé kol walka.

=1 -4 0,20.

Wyjawszy ten przypadek, zawsze mozna znalezé
latwo najwieksza site poprzeczna, albo najwiekszy mo-
ment w dowolnym przekroju belki gtéwnej albo podtuz-
nicy pod dzialaniem obcigzenia watkiem i ttumem ludzi,
jezeli znane sa odpowiednie wartosci dla obciazenia za-
sadniczego, t. j. pasem o szerokosci 2,5 m. Wystarczy
tylko wartosci te pomnozy¢ przez wyzej oméwiony
spolczynnik 2, tudziez spélczynnik ¢, ktéry w zaleznoéci
od klasy mostu wynosi: 1 dla kl. I, 0,8 dla I, zas 0,4 dla
II. Jezeli belka diwiga nietylko cze$é jezdni, ale
i chodnik albo czesé chodnika, to wptyw chodnika na-
lezy uwzgledni¢ osobno. Kraweznikéw mozna nie
obcigzaé. Ponizej podane sa wzory na najwieksza site
poprzeczna i najwiekszy moment w dowolnym prze-
kroju belki, tudziez na absolutnie najwiekszy moment,
wskutek ruchomego obcigzenia pasem jezdni o szero-
kosci 2,5 m. Zalaczone sa tez tablice tych wartosci,
obliczone na podstawie ustawionych wzoréw.
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Sily poprzeczne.

Nalezy odrézni¢ dwa przypadki:
1. I —ax < 30 m,

2. Il—xz> 30 m.
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Rys. 1.

Przypadek 1.

Sita poprzeczna w dowolnym przekroju belki
w dwu punktach wolno podpartej o rozpietosci I be-
dzie najwicksza, jezeli w tymze przekroju stanie o$
waltka 12 tonn, na prawo od niej 0§ walka 8 tonn, dalej na
prawo az do podpory tlum ludzi, zas na lewo od ba-
danego przekroju belka jest nieobcigzona. Sita po-
przeczna réwna sie wowczas oddzialywaniu lewej pod-
pory. Nazwijmy odleglos§é badanego przekroju od le-
wej podpory:
HpEA Tl B B e o o oy 1)
Yo —rzedna linji wplywowej oddzialywania tejze
podpory w badanym przekroju, t.j. w miejscu z,
Y, —rzedng w miejscu £ + 2a =2z + 3 m,
7y —rzedng w miejscu z -} 3 a,
to najwieksza sita poprzeczna 7. (w tonnach)w prze-
kroju z:
T. =12y, + 8y, +'/,qn (—z—3a).
Z uwagi na réwn. 1, jest:
g/(,:(l——x):l:l—fp,
. 2a
T

hh=(0—x—2a):1=1

Niech A oznacza wplyw walka, za§ B wplyw ttumu
ludzi, to: ‘
Y= ASme SN o} » g o L1

A =129, - 8y, =20 (1 X

B="/,q10, (I—x—3a) =0,625(1—z—4,57:1 . 4)
(dlugosci w metrach, sity w tonnach).

Jezelil —x < 2a = 3 m, to na belce miesci sie
tylko jedna o$ watka, wiec:

T, =12y, =12 (1 — 9), . 2a)

zatem warto§¢ T, zalezna jest tylko od stosunku % : I,
nie za$ od [ (por. tablice sil poprzecznych).

Jezeli 2a < I — z < 3a, to ttum ludzi nie miesci
sie juz na belce i

T. = 12y, } 8y, = 20(1 — o . 2b)

Wartoscei T, obliczone wedle powyzszych wzoréw, po-
dane s3 na zalaczonej tablicy sil poprzecznych dla dzie-
sieciu przekrojow belki, oddalonych od siebie o 0,17,
powyzej i na prawo od zaznaczonej linji schodkowe;j.
Dla ¢=0 010203 04 0506 0,7 08 09
jestl—p=1 0908 0,7 06 05 04 0,3 0,2 0,1
12 (1—%)=12'10,8 9,6 84 7,2 6,0 48 3,6 2,4 1,2
20 (1—9)=20 18 16 14 12 10 8 6

24
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TABELA L

Najwicksze sily poprzeczne w tonnach dla belki wolno pod-

partej, w przekrojach oddalonych od lewej podpory o x=¢ ,

wskutelk obcigzenin walkiem 1 tlumem ludzi na szerokosci
25 m, wedle przepisow M. R. P. z dn. 9.X1.1925.

ozpietosé
{ wom

00/ 01| 02| 03 04

i
!
Rozpiqtos’é
I wm

J R

12,00(10,80( 9.60; 8,40| 7,20
14,00(12,00/10,00{ b 2 N i 2
115,23(13,20111,20| 9,20
16.23(14,08/12,01|10,00
17,30{14,86/12,68/10,58
17.96|15.57|13,28/11.,09
18,7316,23(13,84(11,56| 9.39
10 |19,49/16,87|14,36/11.99| 9,74
11 20,22]17.47|14,87|12,39,10,07
12 [20,93/18,06|15,36/12,80{10.38
13 [21.62/18,64(15,82{13,17{10,67
14 |22,32119.22(16,29/13,54/10,97
15 123,00/19,78|16,74113,90|11.25
16 123.66/20,33 17,19‘14,25,11,52
17 (24,34|20.87|17,63/14,60 11,79
18 |25,01]21.42|18.08|14,95{12,05
19 |25,66]21,96(18,51/15,29/12,31
20 126,31/22,50(18,94,15,62(12,56| 9,75, 7,19
21 (26,97/23.03/19,36/15,96/12,81| 9,93/ 7,31
22 |27,62(23,57|19,79/|16,29|13,06(10,11, 7,44
23 [28,27/24.09/20,21|16,62/13,30(10,29| 7,56
24 28,91/24,62120,63/16.94 13,56/10,47| 7,68
25 (129,54(25,14121,04/17,26,13,80|10,64| 7,80
26 |30,18/25.66/21,45/17,58/14,04/10,82| 7,92
27 |30,81|26,21(21,88/17,21|14,28/10,99| 8,03
28 131,44)26,60(22,29(18,24/14,52|11,16| 8,14
29 (32,09/27,25/22,71|18.55|14,75{11,33| 8.26
30 |32.73 217,75/23,12/18,88/15,00{11.50| 8,37

= 28,27123,54(19,19(15,24/11,67| 8.4
32 |, [28.77/23,95/19.50(15,47|11.83| 8.59
33 ||, [29.27124,32/19.82(15,71 12,00 8,70

‘w

= 5 |24.79 20,14 15,94!12,17 8,81
35 133,29 , 8,92
36 33,93 9,03

9,14

37 l‘34,5‘8 3

38 '35,3029,52 9,25
39 35,81/30,02 9,36

40 [36,55/30,55 22,04/17,35/13,16| 9,46 6,23
41 (37,22!31,07 22,35,17,56(13,31| 9,57 6,34
42 |37.8731.67 22,68'17,80 13,49 9,69, 6,41
43 138,5032,11(26,32[ ,, [18,03/13,64| 9,78 6.46
44 |39,14'32,64/26,74 18,25(13,80 9,89! 6,53
45 39,66/32,97(27,17 18,52(13,97/10,01! 6,59
46 ;40,46,33,70 27,60 18,74/14,15|10,12! 6,66
47 1'41,13/34,23(28,02 18,96(14,29/10,21; 6,72
48 [41,75234,75 28.44| , |19,19/14,45/10,31| 6,78
49 42,38,35,29/28,83(22,98(19,41|14,61|10,41 6,84
50 ‘43.00’35,80 29,78/23,34/19,66/14,77/10,52| 6,90
52 [44,00‘36,70 29,9523.85 , |15.05/10,65| 7,01
54 145.17(37,54 30,6824,44| , [15,33/10,89| 7,11
55 [45,64/37,96/31,00124,66| , [15,46/10,98| 7.17
56 |l46,13|38,38 31,33}24,94 » |15,58/11,05| 7,22
58 |147,17(39,17/32,07/25,43| , [15,85/11,24! 7.32
60 |48,16|40,04|32,64/25,96/20,00( , [11,40| 7,43
62 [149,03/40,83 33,23{26,43 20,37 » 111,57 7,52
64 [50,06/41,66|33,94/26,96/20,75| , [11,73| 7,62
65 |550,50(41,98/34,18/27,18(20,93| , [11,80| 7,66
66 |551,04{42,29/34.49/27.4021.09| . |[11.89 7.71
68 151,90|43,12/35,11|27,88/21,47) ,, 12,04 7,80
70 (52,84|43,84 35,69,28,30121,79/16,05/12,19| 7,89
72 |553,74|44,54(36,28(28,76(22,14(16,30(12,34| 7,98
74 |54,43|45,17|36,76/29,19(22.45|16,54|12,49| 8,07
75 54.9045,5637,00!29,40 22,60(16,64 , | 8,12
76 55,3945,8637.36"29,61 22,73/16,76| , | 8,15
156,04|46,58|37,83!30,03(23,09/16,98| , | 8,24
80 !56.8547,2538.41\30,4523,4017,20 . | 831
85 :58,6948,6939,59‘31,3924,0917,73 . | 8,51
90 i60,53 50,13 40,75}32,28 24,76(18,23/12,58| 8,69

63.58/52,68(42,78 33,88/25,98(19,08|13,18,

b=y =y
v=11 0,0 { 0,1 0,6 | 0,7 0,8

8,00
857
9,01

657,
7,00 5,00, , » »
7.33| 5.33| . 3 -
7,62| 5.60| ,
7.88| 5,82| 3.82| . 2
8,12| 6,01
8,34 6,17
857 6,34
8,78 6.49
8,98 6.64
9,18 6,78
9,38 6,92
9,57| 1,06

O W~ U W [
—
OO~ U W

—
—

B b i s e b e
OOV ULBx W

4,96
5,04 2,91
5,12' 2,96
519, 3,00
527, 3.05
5,34
541| 3,13
5,48
5,55
5,62
5,70
5,76/ 3.32
5,82
5,89
5,95
6,02
6,09
6,15
6,21

NN
AU W =

WD
QOO 00~

¥ 3 3 3 3 3 3 3 3 43I ¥ II 33 3

——
N
AW

1,27‘

1,29
1,31l
133
3.49‘ 1,35

1,37 38
1,38/ 39
140/ 40
1,41 41
1,43 42
1,44 43
1,45| 44
1,47) 45
1,48 46
1,49, 47
3,84, 150! 48
1,51 49
1,52|| 50
1,54 52
1,56 54
1558 55
1,59| 56
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Przypadek 2 (rys.2).

Jezeli I—a>30 m, to wolno uwaza¢ walek za ciezar
20 ¢, jednostajnie rozlozony na powierzchni 62,5 m2,

Rys. 2.

Niech znowu: 7> = A+ B, to

l—z—2a 60
] ——20{1—@)—7 . 5)

B=Y,q @—a—62:l . . . . . . . ¢

Wartosci 7 obliczone wedle réwn. 2,516 znajduja
sie na zalaczonej tablicy ponizej i na lewo od linji schod-
kowej.

Dla danego 9 = :! na granicy (lub w jej po-
blizu) przypadkéw 1)i2), t.j. dlal—a =30 m, otrzy-
maliby$my wedtug $cislego brzmienia przepiséw nagly
i nienaturalny skok, a mianowicie dla wiekszej rozpie-
tosci (2 przyp.) warto$¢ T mniejsza, anizeli dla mnie;-
szej (1 przyp.). Weimynp.2:1=10,2, Dlal=37m
stosuje sie przypadek 1, gdyz:

Il —2=37—02.37T=29,6 m < 30 m,

A = 20 tonn

wedtug wiec rown. 2,314 jest Tx == 26,01 ¢, natomiast
dla ! = 38 m jest:

| —x=—38—0,2.38 =30,4 m > 30 m,

zatem mamy tu przypadek 2,a wzory 2, 51 6 daja war-
tos¢: T =124,22¢. Aleidla42m wzory te daja war-
to$é 25,97 ¢, a wiec wciaz jeszcze mniejsza niz dla 37 m,
Dopiero dla /=43 m mamy juz i wedlug przypadku 2
T. = 26,32 t, zatem > 26,01 ¢. Ten nienaturalny skok
wyréwnano w tablicy sit poprzecznych na korzys¢ pew-
noéci, przyjmujac wszedzie warto$¢ wieksza, t. j. dla
©=0,2il=37—42m, T, = 26,01 ¢,

Dla l > 50 m pozwalaja przepisy stosowaé przy-
padek 2, choéby cze$¢ obciazona belki | — byla
mniejsza od 30 m. Dla wiekszej jednak pewnosci i dla
unikniecia znowu naglych skokéw nienaturalnych (dla
©=0,1 jest dla 49 m, I:=1,51¢, dla 50 m tylko
0,83 t!), nie skorzystano z tego przy ukladaniu zalaczo-
nej tablicy sit poprzecznych.

Momenty.

Tu nalezy réwniez osobno rozpatrzyé dwa przy-
padki: 1) 1 < 30m; 2)1>30m.

1-szy przypadek: I < 30m (Rys.3).

Dla dowolnego przekroju C, znajdujacego sie w le-
wej polowie belki 4B w odstepie « od lewej podpory,
moment z powodu cigezaru ruchomego bedzie naj-
wigkszy, gdy w samym przekroju stanie ciezar 12 ¢, za$
ciezar 8 / na prawo od niego. Jezeli rzedne linji wply-
wowej momentéw dla przekroju C pod obu cigzarami

skupionemi oznaczymy przez Y, iy, zag rzedne w od-
stepach @ w obie strony od obu ciezaréw odpowiednio

12¢
: |
Ahy-g—>ta 23—
X - a4
Y

o |% 17

L)
Rys. 3.

przez T, i 7;, to moment w przekroju badanym wyrazi
sie wzorem:

M, = 12Y,+8Yy, 1 % olT— )41, (>\—x—3a)] :

Z ksztaltu linji wplywowej wynika, ze:
=2 1— )1,
=z (Il —z—2a):l,
n=2 (l —x—3a):1,
=1 (#—a):x2=(1—x)(x—a):l.
Wprowadzmy stosunek 2 : == o, jak wyzej, tudziez
db=0o(1 ) R
ioznaczmy znéw wplyw watka przez 4, wplyw ttumu ludzi
przed i za walkiem przez B, Wtedy
i dla I—2z<5a A =12y, == 12!, .9%a)
za§dlal—x>3a A=12y, 4 8y,=20)l—16ap. 9)
B=1yqln(@—a)41, (I—2—30) =, [(1—¢) (z— )"+
+e(l—ax—3a)] . . . .10)
Dla z < @ odpada pierwszy wyraz, zas$ dla!—z < 3a
—drugi wyraz w nawiasie klamrowym we wzorze dla B,
co odpowiada tej okolicznosci, ze ttum ludzi z lewej,
bwzlglqdnie z prawe]j strony walka nie miesci sie juz na
elce.

fe— Sy |
‘]I‘H'y
o

A JIree g
AA, A 0, C' E, L ' § B’
( 73
¥ D

C—4a F
R

Rys. 4.

2-gi przypadek: 1> 30m (rys. 4).
Tu przepisy pozwalaja uwaza¢ walek za ciezar,
jednostajnie rozlozony na dtugosci 4 @ = 6m, o wartosci

= ioat — 269 t/m. Reszte belki obcigzyé nalezy ttu-

mem ludzi ¢, przyczem p > ¢. Moment w dowolnym
przekroju C, oddalonym o & = ¢l od podpory 4, bedzie
najwiekszy, gdy powierzchnia linji wplywowej, zajeta
przez walek, a wigc ograniczona rzednemiw D i E,
(oddalonemi o 4@ = 6m) bedzie najwigksza. Nastapi
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za$é to wtedy, g¢dy rzedna linji wptywowej w punkcie D
réwna jest rzednej w punkcie F, czyli gdy D' D"=

Niech C”F | A'B' i C"F = 4a, to, gdy poprowa-
dzimy FE" Il C’4’ az do przecigcia si¢ z prosta B'C”,
otrzymamy punkt E, a wigc najniekorzystniejsze poto-
zenie walka. Moment w C bedzie M,=A- B, jak wyzej,
przyczem A =p.',(y, + ¥,)-4¢ = (y, + 4,).10¢.
B=1,q—4a)y,.

Z rysunku wynika: :I/,,——JC ((—2): =9 (1—¢) I=0L

Z uwagi naréwn. 117:
E=4ayp, Y, = (—4n), zatem

A=9.10 (2l — 4a), . 11)
B=y-1 1—dap, 12)

zaf M.— i B=14.F(l). 13)
przyczemF[l):[Zl—4a) 10 tonn 4 g—(l—4a]2. 14)

! i @ wmetrach, ¢ w¢{m, M, 4, Bi F(l) w tonno-
metrach.

Dla

jest

¢ =0,1 0,2 0,3 04 0,5
$=009 0,16 021 0,24 025

Bezwzglednie najwiekszy moment,

Zaleznie od rozpietosci /, moga zajéé 4 przypad-
ki (rys. 5).

T}

_{ przypadek

{ <3m

Im<i< 5’50

5.50m <[<827m

5
x

(> 8,27m

A {2z Z B

Rys. 5.

I przypadek: I<2a(2a=3m),
abs. Mpoxr="Y, Pl=3tonny X1 . . . .
II przypadek: 1> 2a.

Na belce znajduje sie o§ watka P - 12 ¢ w
odlegtoéci od lewej podpory 4 ittum ludzig =1,25¢/m
od miejsca £ = a az do podpory B. Moment w miejscu
dzialania sity P

M=Azx

Lo +az+p,

15)

16)

Oddzialtywanie 4 = 17)

TABEL A IL
Najwicksze momenty w tonnometrach dla belki wolno podpartej, w przekrojach oddalonych od podpory 0 T = vl

tudziez bezwglednie najw.

moment wskulel uvbcigienia walkiem i tlumem ludzi na szerokosci 25 m, wedle przepiséw

M, R. P. 2z dn. 9. XI. 1925.

D e 44 + | ] - .

:§ § " P==tE 1Y Be.zvo{zil, | ‘ Rozpietosé o=x:1

[ gpitary w - " ——

E = od op I os [0 0| ey S 0T ) w metrach |7 02 03 0.4 0,5

TUEN] (s — 4 = oy Im

2 tm moment | I tm
3 I‘ 3,33 ! 586| 17,62 ' 8.66| 9,00 9 0,0 0 37 115.3 204,9 268.9 307,4 320,2
4 460 804 10,40 ! 11,12} 12,08 | 12.085({1,2 | 5 38 120.6 214.4 281,4 321,6 335,0
5 | 660| 11,20| 1380 14.49| 1331 1533 |2,12| 11 39 126,1 2241 294,1 336,2 350,2
6 | 845 14,41 | 18,04| 1950| 1871 | 19,55 |8,45| 51 40 131,6 234,0 307.1 351,0 365,6
7 1040 17,75 | 22,39 | 24,64 | 24,25 24,82 (6,37| 45 41 137.3 244,1 320.4 366,2 381,4
8 || 12,46 | 21,26 | 26,98 | 29,91 | 29,96, 3032 |4,75| 38 42 143,1 2544 333,9 381,6 397,5
9 [ 14,61] 24,96 | 31,84 | 3546 | 3582 36,1 |3.90| 35 43 149,0 264,9 347,7 3974 413,9
10 | 16,87 28,86 36,96 41,30| 41.90 | 42,1 [3,40| 34 44 155,0 2756 | 3617 413,4 430,6
11 | 19.22] 3295 42,34| 4745| 4831 485 (300| 32 45 1612 286.5 376,0 4298 447,7
12 21,68 37,26 | 47.98 | 53,80 | 55,05/ 55,3 2,58 31 46 167,4 297.6 390,6 446,4 465,0
13 ‘ 2424 | 41,75| 53,89 | 60,65 | 62, 09 62,3 2,30 20 47 173.8 308.9 405.,4 463,4 482,7
14 26,90 | 46,46 | 60,08 | 67,70, 69, 40 69,6 2,14 29 48 180,2 320.4 420.5 480,6 500,6
15 29,66‘ 51,35 | 6649 | 75.05| 77.06| 772 |1.87] 28 49 186,8 332.1 435.9 498,2 518,9
16 | 3254 56,44 | 73.20| 8270| 85.01| 851 [1.75] 28 50 1935 3440 4515 5160 5375
17 " 35,52 61,78 | 80,10 | 90.67 | 93.30 93,5 1,65 | 27 52 206,3 366,7 481.3 550,1 573,0
18 | 38,61} 67,25| 87,30 | 98.85(101,92/ 102,0 [1,50 | 26 54 219.3 389.9 511,8 584,9 609,3
19 | 41,80 | 72,92| 94,80(107,4 (1108 || 1108 |1,37| 26 55 225,9 401.6 527.1 602,4 627,5
20 45,16 | 78,85 ({102.6 |116,3 |120,0 120,1 1,25 25 56 232,6 413,6 542,9 620.4 646,3
21 | 48,57 | 84,97 |110,6 |1255 [129,6 || 129,8 |1.14| 24 58 246.3 437.9 574,8 656.9 684,3
22 52,10 | 91,28 {118,8 [134,9 |139,5 139,6 1,08 | 24 60 260,1 462,4 606,9 693,6 722,5
23 | 55,77| 97,75 |127,4 |144,7 1495 || 1496 (1,00 23 62 274,1 4874 639,7 731,0 761,5
24 59,50 (104,4 [136,1 |154,7 |160,0 160,1 0,93 | 22 64 288.,5 512.,8 673.2 769,2 801,2
25 | 63,40(111,4 {1453 (1650 [170,9 || 171,0 (0,88 22 65 293.5 521.8 684,8 82,6 815,2
26 | 67,4 |1185 1545 [175,7 |182.0 | 182,01 |0,82] 21 66 303,0 538.6 706.8 807,8 841,5
27 || 715 |1258 |164.2 [186,6 [1935 | 1936 |0,80| 21 68 3177 5648 741,3 847,2 882,5
28 75,7 1133,3 [173,9 (1979 |205,2 205,2 0,78 | 21 70 332,6 591,4 776.,2 887,0 924,0
29 80,0 |141,0 |184,1 (209,5 217.1 217,1 0,76 | 21 72 347,7 618,1 811.2 927,1 965,7
30 84.5 (148,8 (1956 (2214 |2295 229,5 0,75 21 74 363.0 645,3 846,9 967,9 1008,2
31 85,6 [152,1 [199,6 |228.2 (237,7 75 370,6 658.9 864.8 988,3 1029,5
32 90,2 |160,4 1210,5 [240,6 |250,6 76 378.4 | 672,6 882.8 1009,0 1051.0
33 (| 95,0 [168,9 |221,7 [253,4 [263,9 78 3939 | 7003 9192 | 10505 | 1094.3
34 99,9 |177,6 (233,1 |2664 |27715 80 409,7 728,3 955,9 1092.5 1138,0
35 |[104,9 [186,5 |244.8 [279.8 [291.4 85 4495 799,0 | 1048,7 | 1198,6 | 12485
36 110,0 |195,6 (256,7 |293.4 |305.6 90 4900 | 871.0 1143,2 1306,6 1361,0

| 100 5722 | 10173 ‘ 13352 | 15259 | 15895

#) W tablicy tej s = 100(;—_

x
_»1«)' za§ € jest odstepem przekroju niebezpiecZnego od $rodka belki w cmn,



. N 50 PRZEGLAD TECHNICZNY 679
dzie =o€ L
g al=-1f P—l—q(l—a]] e . 170)
18ES
.. 18 g = — |— -+F ]
p =P+ 251 —af ) gt |
o { o __SP 4 a ! a l.lSl))
Przekroj niebezpieczny % znajdziemy z réwnania L B Yk U, (7— 4a+4a—r)l
aM dA .3 ¢
— =0=A} x-,czylis- S-x*—2a'x - §'=0. 19) - . aM M
az ix 5 7 Z réwnania 5 = 0 otrzymamy Z=2—E_‘Fé . 190)

Wprowadzmy symbole:

S He=p: (31,

2 1 2 L3

75 — =51

to otrzymamy s
r=d — Va2 — B

. 21)

Jezelizréwn. 21 otrzymamy Z>>2a, to mamy przypa-
dek III. Podstawmy & = 2a w réwn. 19, to otrzymamy
I = 6,4 m, wiec dla ! > 6,4 przypadek II nie stosuje sig.

Il przypadek.
Na belce znajduja si¢ obie osi walka P == 12¢

i % P == 8t, oraz ttum ludzi za watkiem. Moment pod

dzialaniem ciezaru P:

4

M—_—Ax—»3 aP . 16a)
A=—q—x2—7’x—|—o'

51 . 17a)

5
(’=IT[—P+q(l—a)] l
. 18a)

N 5 4 a
o= P (345 5)+ G 0o

3

4 2 5. 20—
5 l.’l} 27 x + =0

LRI

otrzymamy & =71 — Vi —3

jezeli

Jezeli w réwnanie 19a
wstawimy £ = 3¢, to otrzy-
mamy gérng granic¢ stoso- ;

Podstawmy w réwn. 195
e fh == 3a,

a otrzymamy znowu ! = 8,27 m, warto$¢ grani =
miedzy Il i IV przypadkiem. L e

Tablica Il podaje wartosciabs M .., w ton
dlalod3mazdol=30m. doteharh
_ Dla ¢ > 30 m, bezwzglednie najwiekszy moment
jest w §rodku belki, skoro przyjmujemy watek jako cie-
zar jednostajnie rozlozony.

Tablica Il podaje nadto oddalenie od srodka belki
przekroju niebezpiecznego, wyrazone w procentach

rozpietosci, czyli wartos¢ 100 (2i — :v) L,
Rys. 6 przedstawia

wartosci  bezwzgled-

nie najwiekszego mo-

mentu W zaleznosci e Pk

od /.

0Od 0 az do 3 m roz-
pietosci mamy prosta,

100 tm

walnos$ci przypadku III: 1 =
= 8,27m. Dlal = 55m
Il i Il przypadek daja teg
sama wartoéé abs Mpax =
= 17 tm, zatem

dla ! < 5,5 m stosuje sie przypadek II
» l > 515 m » »” » III.

IV przypadek.
Dwa cigzary skupione watka iz obu stron watka
thum ludzi. Nazwijmy 2 odleglos¢ osi 127 od B, to

M = Bz — —(2—2— (22— a? . 160)

8,27 10 75 ‘ ‘
M TN 20 25

——— [ przypadek = = o

)

Rys. 6.

nastepnie trzy krzywe, odpowiadajace kolejno I, 11l i IV
przypadkowi.

Wartosci graniczne sa

abs ]l]max = 0 o © I

dla l = 0, !
p Lmi3M  abs M= S.im, . .-
,» 0=55m abs Muex=17 , . . . 1
, 1=82Tmabs Mp,=318,. . . 1V,

(d. n.).




